

VÝSKUMNÝ ÚSTAV VODNÉHO HOSPODÁRSTVA

Nábr. arm. gen. L. Svobodu 5, 812 49 Bratislava 1

OBEC PREČÍN OBECNÝ ÚRAD, PREČÍN 304	
Dátum: 18. 3. 2022	RZ/ZH-LU:
Ev. č. záznamu: 195/2022	Číslo spisu:
Prílohy/listy:	Vybavuje: J. MASOJA

Obec Domaniža - Obecný úrad

Domaniža 426

018 16 Domaniža

Váš list zo dňa

Naše číslo

Vybavuje/linka

Bratislava

RD-891/2022

Mandincová/+421 2 59 343 336

17.3.2022

Vec: Domanižianka

Smernice Európskej únie o ochrane vôd a prírody ukladajú členským krajinám aby zvýšili starostlivosť o rieky a ich povodia. Na prirodzených i upravených tokoch nesmie prísť ďalšími zásahmi k zhoršeniu ich ekologického stavu v dôsledku ďalších zásahov prípadne nevhodných úprav do toku, ich pririekovej zóny a záplavového územia.

Prípady, na ktorých dôjde k zhoršeniu ekologického stavu tokov sú predmetom infringement (sťažnosť EÚ na neplnenie požiadaviek smerníc EK) z čoho vyplývajú sankcie voči SR s nutnosťou nápravy.

Mnohé toky, ktoré pretekajú intravilánom miest a obcí, žiaľ často slúžili ako skladisko nepotrebných vecí alebo dokonca smetisko, čo môžeme žiaľ vidieť aj v súčasnej dobe. Okrem toho sa v blízkosti vykonávajú rôzne nepovolené stavebné aktivity a svojvoľné úpravy sprievodnej vegetácie, ktorá plní dôležitú ekologickú aj morfológickú funkciu.

Aj keď sa vzťah občanov k riekam v posledných rokoch zlepšuje stále je nevyhnutné zdôrazňovať potrebu zvýšenej ochrany našich riek šíriť a šíriť nové poznatky a upevňovať ekologické povedomie na všetkých úrovniach. Preto podporujeme všetky aktivity NGO, neziskových organizácií i jednotlivcov ochranárov, ktorí sa snažia o osvetu v tejto oblasti.

Jedným z tokov, ktoré si zaslúžia mimoriadnu ochranu je rieka Domanižianka, ktorá si na niektorých úsekoch doposiaľ zachovala svoj prirodzený charakter. Ochrana takýchto úsekov má významnú prioritu.

V nadväznosti na uvedené skutočnosti, VÚVH považuje za potrebné a užitočné aby boli občania v povodí rieky Domanižianka oboznámení o nutnosti komplexnej ochrany tejto rieky aj formou nasledovného oznámenia v miestom rozhlase:



Ochrana riek a ich záplavových území je povinnosťou SR, ku ktorej sa zaviazala v rámci implementácie európskych smerníc o vode a ochrane prírody, najmä Rámcovej smernice o vode. Implementácia tejto smernice vyžaduje aby členské krajiny EÚ zlepšovali ekologický stav upravených tokov a zachovali a ochránili prirodzené úseky riek.

Pretože rieka je obrazom vzťahu spoločnosti k prírode a životnému prostrediu, prosíme a upozorňujeme občanov, že rieka Domanížanka a brehové porasty (stromy a kríky pri potoku) sú ako významný krajinný prvok chránené zákonom č. 543/2002 Z. z. (Zákon o ochrane prírody a krajiny).


Preto je zakázané rúbať a poškodzovať stromy a kríky pri potoku a tiež ich nahrádzať za nepôvodné druhy. Pre zaujímavosť Jelša lepkavá s priemerom kmeňa cca 30 cm (obvod 94cm) má spoločenskú hodnotu približne 1500 €. Podľa zákona č. 364/2004 Z. z. (Zákon o vodách) je zakázané poškodzovať brehy a ukladať predmety na miesta, z ktorých môžu byť splavené do vodného toku. Tiež je zakázané upravovať brehy a pobrežné pozemky ťažbou alebo navážkami (nevoziť k potoku akékoľvek materiály vrátane stavebného a záhradného odpadu). Je dôležité rešpektovať ochranné pásma vodných tokov a to aj pri činnostiach ako orba či pasenie hospodárskych zvierat, alebo stavebná činnosť. Ochranné pásmo vodohospodársky významného vodného toku, ktorým je aj Domanížanka je do 10 m od brehovej čiary.

S pozdravom

Výskumny ústav vodného
hospodárstva

Nábr. arm. gen. L. Svobodu 5
812 49 BRATISLAVA

-1-


Ing. Katarína Holubová, PhD.,
generálna riaditeľka

Na vedomie:

všetky dotknuté Obecné úrady v lokalite povodia rieky Domanížanka